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یادداشت، اخبار و گزارش‌هایی از محیط‌زیست و میراث‌فرهنگی ایران

 ساماندهی

خلیج گواتر

محسن سلیمانی‌روزبهانی، مدیر ملی طرح حفاظت  

از تالاب‌های ایران از آغاز فرآیند تدوین برنامه 

مدیریت جامع تالاب بین‌المللی خور باهو و خلیج گواتر 

خبر داد. درباره برنامه‌ریزی و حفاظت مشترک این تالاب، 

گفت‌وگوهایی نیز با مقامات مسئول پاکستانی انجام شده 

که برای حفاظت و پایداری خدمات استفاده می‌شود. 

80
ضریح مطهر حرم حضرت امیرالمومنین علی)ع( در  

نجف اشرف پس از گذشت هشت دهه بازسازى 

شد و فردا رونمایی می‌شود. کار بازسازی این ضریح که 

با طلا و نقره‌کاری زیبا تزئین شده به همت هندی‌ها 

در بمبئی انجام گرفته و مدت زمان عملیات آن نیز پنج 

سال به طول انجامیده است. 

12
در پی وقوع دوباره گردوغبار در خوزستان، میزان  

ریزگردها در اهواز به بیش از 12 برابر حد مجاز 

رسید. وزش باد در استان خوزستان، فعال شدن کانون 

داخلی ریزگرد در نوار مرزی غرب استان وقوع پدیده گرد 

و خاک را در پی داشته است. گردوغبار باعث کاهش دید 

افقی تا یک هزارمتر در بستان و همچنین اهواز شده است. 

 کاوش

در جندی‌شاپور

نخستین کاوش باستان‌شناسان ایرانی در محوطه  

باستانی جندی‌شاپور دزفول در استان خوزستان 

از دیروز آغاز شد. یوسف مرادی، سرپرست گروه 

باستان‌شناسان است. زمان این کاوش بیش از یک ماه 

تا اواخر بهمن امسال است و آثار احتمالی منقول که در 

این کاوش کشف می‌شود تحویل موزه ملی خواهد شد. 

تا پایان امسال صورت می‌گیرد

معرفی 2 باغ‌وحش نمونه
درحالی که از گوشه و کنار 
خبر از نگهداری نامناسب 
و غیراستاندارد حیوانات 
در باغ‌وحش شهرستان‌ها 
می‌رسد، مدیرکل دفتر 
حفاظت و شکار و صید سازمان 
حفاظت محیط‌زیست خبر 
از معرفی دو باغ‌وحش نمونه که به شرایط استاندارد 
نزدیک شده‌اند تا پایان امسال داد. وضعیت نامناسب 
باغ‌وحش‌های شیراز، ارومیه، زابل، خرم‌آباد و گراش 
در چند وقت اخیر خبرساز شده‌اند. حیواناتی که در 
شرایط بدی چون مکان نامناسب و آلوده، غذای ناکافی 
و همین‌طور نبود دسترسی به دامپزشکان نگهداری 
می‌شوند و حتی گاهی برخی از این حیوانات دچار آزار 
و اذیت جسمی شده یا با مواد مخدر آرام می‌شوند. علی 
تیموری، مدیرکل دفتر حفاظت و شکار و صید سازمان 
حفاظت محیط‌زیست اما مدعی است که 80 درصد  
باغ‌وحش، مراکز نگهداری و باغ پرندگانی که در سال‌های 
قبل فعالیت می‌کردند مجوز گرفته‌اند و به استانداردهای 
نگهداری حیوانات نزدیک شده‌اند که از آن بین می‌توان 
به افزایش 60 درصدی مکان گونه‌های حیوانی اشاره 
کرد. همچنین مراکز مجوزدار به دوربین مداربسته‌ای که 
به‌طور مستقیم به اداره کل محیط‌زیست استان وصل 
است، مجهز هستند و ورود و خروج همه حیوانات به 
این مراکز تحت کنترل است. به گفته او هفت مرکز هم 
به دلیل ناتوانی در استانداردسازی تعطیل شده‌اند. به 
گفته او در کل کشور 20 باغ‌وحش وجود دارد که 16 
عدد از آنها دارای مجوز و چهار باغ‌وحش دیگر در مرحله 

صدور مجوز هستند. 

 تعطیلی باغ‌وحش سخت است
مدیرکل دفتر حفاظت و شکار و صید سازمان حفاظت 

محیط‌زیست با بیان اینکه تعطیل کردن باغ‌وحش‌ها 
کار سختی است و ترجیح بر این است که جای تعطیلی، 
چگونگی نگهداری گونه‌های حیوانی اصولی و استاندارد 
شود، به »فرهیختگان« گفت: »در حال حاضر شرایط 
به‌گونه‌ای شده که باغ‌وحش‌ها مجبور به اخذ مجوز 
می‌شوند. یعنی باغ‌وحش بی‌مجوز اجازه خرید و فروش، 
ورود و خروج هیچ حیوانی را ندارند مگر اینکه مجوز 
رسمی از سازمان محیط‌زیست داشته باشند و اخذ مجوز 
هم نیاز به رعایت اصول استاندارد نگهداری حیوانات 

دارد.«

 بازپس‌گیری 3 هزار هکتار زمین
تیموری در ادامه همین‌طور به مراکز تکثیر حیوانات 
اشاره می‌کند که 66 مرکز وجود داشت که از بین آنها 
40 مجموعه فعال نبوده است. او در این‌باره گفت: »این 
مجموعه‌ها چون در سه سال گذشته هیچ فعالیتی 
نداشتند، خلع ید شدند و زمین‌هایی که از طریق سازمان 
مراتع و جنگل‌ها به آنها واگذار شده بود پس گرفته 
شد که چیزی حدود سه هزار هکتار است.«او توضیح 
داد: »علاقه‌مندان به ایجاد مراکز تکثیر و نگهداری 
حیوانات که هیچ منع قانونی ندارد می‌توانند درخواست 
خود را به اداره کل استان‌ها ارسال کنند، پرونده آنها 
پس از بررسی به کمیته فنی سازمان محیط‌زیست 
کشور ارجاع داده می‌شود و پس از کسب موافقت 
اصولی در صورت درخواست می‌توانند از سازمان 
جنگل‌ها زمین بگیرند، اما این 40 مجموعه زمین 
گرفته‌اند بی‌آنکه پروانه بهره‌برداری بگیرند و کار خود 
را شروع کنند.«مدیرکل دفتر حفاظت و شکار و صید 
سازمان حفاظت محیط‌زیست با تاکید بر اینکه نظارت 
کارشناسان محیط‌زیست بر این مراکز باید مستمر باشد، 
گفت: »نظارت بر مراکز تکثیر که در املاک شخصی 

راه‌اندازی شده از اولویت‌های ماست.«

مدیرکل دفتر زیستگاه سازمان محیط‌زیست خبرداد

تعیین تکلیف پارک ملی خجیر

مدیرکل زیستگاه‌ها وامورمناطق سازمان 
حفاظت محیط‌زیست گفت: »با همکاری 
محیط‌زیست استان تهران در حال تهیه 
بسته اطلاعاتی از میزان واگذاری، مکان 
و وضعیت کنونی فاز 8 شهرک پردیس در 
پارک ملی خجیر و سرخه‌حصار هستیم 
و تا 15 روز آینده این گزارش آماده و به 
مراجع تصمیم‌گیر ارسال می‌شود.«  حمید 
گشتاسب میگونی به »ایرنا« گفت: »طبق 
قانون، سازمان حفاظت محیط‌زیست به 
هیچ وجه حق واگذاری اراضی را ندارد، 
بنابراین اگر هر گونه واگذاری هم صورت گرفته باشد 
خلاف قوانین و مقررات است و باید با آن برخورد شود. 
در منطقه حفاظت‌شده جاجرود، پارک ملی خجیر و 
سرخه حصار هر گونه واگذاری که تا این لحظه صورت 
گرفته قانون بر آن مترتب است و باید نسبت به خلعیت 

آن اقدام شود.« 
گشتاسب میگونی افزود: »دیوان عدالت اداری هم با این 
گونه واگذاری‌ها مخالفت کرده و سازمان محیط‌زیست 
هم از طریق اداره کل محیط‌زیست استان تهران 
خواستار بررسی دقیق زمینی و میدانی شده است تا 

میزان واگذاری‌ها و وضعیت کنونی منطقه مشخص 
شود. زمانی که این اطلاعات مشخص شد برای پیگیری 
لازم و قانونی به بخش‌های مختلف سازمان و ریاست 
آن ارسال می‌شود و برای تصمیم نهایی نیز به دستگاه 
قضا فرستاده خواهد شد.«  او تاکید کرد: »چون سازمان 
محیط‌زیست مرجع قضا نیست، در مورد تخریب اطلاعی 
ندارم. ما فقط جرم و خلاف را در قالب مستندات ارائه 
می‌دهیم که نتیجه بررسی 10 تا 15 روز آینده آماده و 
برای تصمیم‌گیری به مراجع نظارتی، کنترل، بازرسی 
و مرجع قضا ارسال می‌شود.«  اخیرا رئیس پارک ملی 
خجیر و سرخه حصار در نامه‌ای به مدیرعامل شرکت 
عمران پردیس خواهان توقف هرگونه اقدام اجرایی در فاز 
8 پردیس دره بهشت )بخشی از پارک ملی خجیر و سرخه‌ 
حصار( به دلیل ابطال مصوبه الحاق بخشی از پارک ملی 
به محدوده قانونی پردیس توسط هیات عمومی دیوان 
عدالت اداری با شکایت سازمان بازرسی کل کشور شده 
است.  بخشی از این منطقه حفاظت‌شده در دولت قبل 
به مسکن مهر واگذار شده و چندی پیش رئیس پارک 
ملی خجیر و سرخه حصار در نامه‌ای به مدیرعامل شرکت 
عمران پردیس خواهان توقف اقدامات اجرایی در فاز 8 

پردیس )دره بهشت( شد.

 پارک ملی خجیر، بزرگ‌ترین پارک ملی نزدیک به پایتخت
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 محیط زیست

چرا بلوط می‌میرد؟
جنگل‌های حوزه رویشی زاگرس به‌عنوان دومین منبع سلولزی 
تجدیدپذیر کشور و یکی از باارزش‌ترین ذخایر جنگلی بلوط در جهان 
به شمار می‌آیند. یکی از رخدادهای تلخی که در سال‌های اخیر در 
جنگل‌های زاگرس درحال رخ دادن بوده و هرروزه بر وسعت آن افزوده 
می‌شود، زوال یا خشکیدگی بلوط است. براساس اطلاعات موجود 
سالیانه صدها هکتار از درختان بلوط در مناطق مختلف کشور به‌ویژه 
جنگل‌های منطقه زاگرس دچار زوال و نابودی می‌شوند. استان ایلام که 
در ناحیه رویشی زاگرس قرار گرفته، با داشتن 641 هزار هکتار جنگل 
در سال‌های اخیر با پدیده زوال و خشکیدگی مواجه شده است. ورود 
ریزگردها به کشور براثر نابودی تالاب‌ها و از بین رفتن پوشش گیاهی 
در کشورهای همسایه به وجود آمده و نیز به دلیل اینکه درختان بلوط 
پهن‌برگ و در قسمت پشتی برگ‌شان کرک‌دار هستند. همچنین با 
بهره‌برداری‌های بیش‌از حد انسان از ظرفیت جنگل‌ها، از بین رفتن 
پوشش گیاهی که به تبع آن فرسایش خاک را به دنبال دارد و همچنین 
کمبود بارش‌های جوی به‌ویژه برف بر اثر تغییر اقلیم، درختان بلوط را 

بیش‌ از پیش تحت‌فشار قرار داده و به سمت نابودی می‌کشاند.
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مرجان حاجی‌رحیمی
دبیر گروه ایرانشهر

 چهره گفته

بلیت ری‌گردی جایزه اهدای کتاب
رجبعلی خسروآبادی، مدیرکل 
میراث فرهنگی استان تهران از آغار 
طرح »ری‌گردی در ازای اهدای 
کتاب به کتابخانه‌های روستایی« 
با شعار »هر گردشگر یک سفیر 
آگاهی« همزمان با روز اهدای 
کتاب خبر داد. در این طرح با 
مشارکت شهروندان کتاب‌های 
مطالعه‌شده از منازل خارج 
می‌شود و برای استفاده عمومی 
در کتابخانه‌های روستایی برای نشر دانش به اشتراک گذاشته شود. 
او گفت: »از شهروندان می‌خواهیم با اهدای کتاب به کتابخانه‌های 
روستایی ضمن دریافت بلیت تورهای تهرانگردی، ما را در اجرای این 
طرح یاری کنند. علاقه‌مندان می‌توانند نام کتاب اهدایی خود را به 
شماره ۵۰۰۰۲۰۳۰۰۰۱۰۰ ارسال کنند تا کد هدیه شرکت در تور 
ری‌گردی را که تا ۲۳ دی برگزار می‌شود، دریافت کنند. در این گشت 
همراه داشتن کتاب اهدایی، بلیت شرکت در تور خواهد بود و شهروندان 
ضمن بازدید از آثار تاریخی شهرستان ری در انتها کتاب‌های خود را به 

کتابخانه روستایی ده‌خیر اهدا خواهند کرد.« 

8 هزار گونه گیاهی در کشور
محمود خدادوست، مدیرکل 
دفتر طب سنتی وزارت بهداشت، 
درمان و آموزش پزشکی ایران از 13 
اقلیم موجود در جهان 11 تنوع 
اقلیمی را دارد و طبق برآوردهایی 
که صورت گرفته است، ما هشت 
هزار گونه گیاه در کشور داریم 
که از این تعداد دو هزار تا 2300 
گونه دارای ارزش‌های دارویی و 
جزء گیاهان دارویی هستند. اما 
متاسفانه گیاهان دارویی کشور به صورت خام‌فروشی صادر می‌شود و 
علاوه‌بر آن برای صادرات برخی از فرآورده‌های گیاهی از منابع طبیعی 
برداشت می‌شود که این امر همراه با تخریب محیط‌زیست و انقراض 

گونه‌های بومی است. 

جنگل‌های هیرکانی باید ثبت شود
محمدحسن طالبیان، معاون 
میراث فرهنگی کشور به عزم 
جدی ایران برای ثبت جهانی 
جنگل‌های هیرکانی اشاره کرد و 
گفت: »ثبت جهانی جنگل‌های 
هیرکانی یکی از اتفاقات مهمی 
است که پرونده آن توسط سازمان 
میراث فرهنگی و همکاری سازمان 
جنگل‌ها و سازمان محیط‌زیست 
در حال تدوین است. در ۲۱ تیر 
۱۳۸۵، جمهوری آذربایجان درخواست ثبت جهانی جنگل کاسپینی 
- هیرکانی را به نام خود به یونسکو ارائه داد. این اقدام با اعتراض ایران 
مواجه و اعلام شد که سهم جمهوری آذربایجان تنها ۲۰ هزار هکتار از 
این جنگل‌هاست، درحالی که سهم ایران از جنگل‌های هیرکانی دو 
میلیون هکتار است. با این اعتراض قرار شد پرونده مشترک ثبت جهانی 

جنگل‌های هیرکانی توسط ایران و آذربایجان به یونسکو ارائه شود. 

حمایت ابتکار 
معصومه ابتکار، رئیس سازمان 
محیط‌زیست در پیامی به پویش 
مردمی »ما صدای بختگان 
هستیم« تصریح کرد: »تالاب‌های 
ایران در خشکسالی‌های اخیر و 
تحت شرایط تغییر اقلیم که یک 
پدیده جهانی است، دچار تهدید 
و آسیب‌های فراوان شده است. 
متاسفانه سیاست‌های مقطعی 
و فشار بخش‌های کشاورزی و 
صنعت نیز با برداشت بی‌رویه از منابع آب سطحی و زیرزمینی مزید بر 
علت بوده است. حقابه طبیعی تالاب‌ها و رودخانه‌ها در این میان البته 
نادیده گرفته شده است. در مورد تالاب بختگان که نگینی ارزشمند 
میان ۱۳ تالاب دیگر استان فارس به شمار می‌رود، برنامه مدیریت 
زیست‌بومی در یک فرآیند مشارکتی با حضور تمامی ذی‌نفعان در دست 
تدوین بوده و طی ماه‌های آینده نهایی می‌شود. در کارگروه استانی و 
شورای‌عالی آب نیز موضوع تامین حق آبه تالاب‌های حوزه بختگان 

مورد تاکید و پیگیری قرار دارد. 

 رجبعلی خسروآبادی

 محمود خدادوست

 محمدحسن طالبیان

 معصومه ابتکار
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